

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Посѣщеніе Свеаборгскаго Александро-Невскаго Собора Государемъ Императоромъ 25-го февраля 1915 года.

День 25-го минувшаго февраля былъ однимъ изъ радостныхъ и счастливѣйшихъ дней для крѣпости Свеаборгъ. Въ этотъ день нашу твердыню изволилъ посѣтить Его Императорское Величество, Государь Императоръ. Когда получилаcя радостная вѣсть, что на дняхъ въ Свеаборгъ имѣеть прибыть Государь Императоръ, пульсъ крѣпостной жизни забился неимоверно, и, уже наканунѣ прибытія Высокаго Посѣтителя, угрюмая и грозная твердыня приняла необычайно торжественный видъ. Эту картину доподнялъ собою великолѣпный военный Соборъ: мирно и величественно покоясь на несокрушимой скалѣ, онъ сіялъ радостью, готовый распахнуть свои двери для Высокаго Богомольца.

Но вотъ настала и радостный день. Погода была царская. Съ 10-ти часовъ утра, по пути царскаго слѣдованія, были выстроены шпалерами войска. Около 12-ти часовъ показался на заливѣ, со стороны морскихъ судовъ, Царскій автомобиль. Люди заводновались, Русское „Ура“ Державному Вождю вырвалось изъ молодецкихъ грудей защитниковъ Свеаборга и волною покатилося до самой крѣпости.

Въ 12-ть часовъ дня Государь Императоръ вступилъ на главную пристань. Принявъ почетный рапортъ отъ коменданта крѣпости, Его Величество изволилъ прослѣдовать въ Соборъ. На церковной паперти

Государь обнажилъ голову, осѣнилъ Себя крестнымъ знаменіемъ и вошелъ въ храмъ. Встрѣчавшее духовенство поклонилось Его Величеству, а о. настоятель осѣнилъ Государя св. крестомъ. Приложившись къ кресту и принявъ окропленіе св. водою, Государь Императоръ изволилъ пройти на правую сторону и пожелалъ узнать исторію Собора. О. настоятель приблизился къ Государю и, поклонившись, подробно доложилъ Его Величеству событіе бомбардировки крѣпости въ 1855 году соединенною англо-французскою эскадрою, когда вражескій снарядъ влетѣлъ въ двери Собора, при совершеніи Лигургіи, и разорвался въ храмъ. Однимъ изъ осколковъ была ранена храмовая икона св. благовѣрнаго князя Александра Невскаго; молчащее же, по дивному изволенію Божію, не испытало отъ осколковъ бомбы никакого вреда. Милостиво выслушавъ объясненіе о. настоятеля, Его Величество пожелалъ осмотрѣть икону. У подножія иконы, на привѣсѣ, вмѣстѣ осколокъ отъ снаряда. Его Величество изволилъ брать на руки этотъ осколокъ, сказавъ: „довольно порядочный“.

Пѣвчіе подъ управленіемъ псаломщика,—регента Е. А. Колонійцева, пѣли: „Спаси, Господи, люди Твоя“. Государь спросилъ о. настоятеля: „постоянный ли хоръ“?

„Ваше Императорское Величество! Хоръ изъ нижнихъ чиновъ постоянный“, отвѣтилъ о. настоятель.

— „Очень мягко поетъ“,—изволилъ милостиво сказать Государь. О. настоятель поклонился Его Величеству.

Сойдя съ амвона, Государь приблизился къ Свеаборгской чудотворной—Смоленской иконѣ Божіей Матери. О. настоятель доложилъ Его Императорскому Величеству, что, по Высочайшему повелѣнію, въ память бомбардированія Свеаборга въ 1855 году, ежегодно 28 іюля съ сею чудотворною иконою совершается крестный ходъ и церковное торжество съ пущечною пальбою. Государь перекрестился и облобызалъ св. икону. Послѣ сего о. Настоятель имѣлъ счастье предложить Его Величеству начертать Свое Имя въ особой книгѣ, заведенной для внесенія Именъ Высочайшихъ Особъ. Государь милостиво соизволилъ на просьбу Настоятеля и начерталъ: „Николай. 1915 г.“ Осчастливленный настоятель, со слезами радости, поблагодарилъ Его Императорское Величество. При выходѣ изъ Собора, Его Величеству былъ представленъ ветеранъ, защитникъ крѣпости въ 1855 году, Савелій Ивановичъ Ивановъ, 60 лѣтъ, живущій въ Свеаборгѣ. Государь изволилъ спросить Иванова: „помнимъ ли онъ что изъ прошлаго, и въ какой части служилъ“?

— „Такъ точно, Ваше Императорское Величество, все помню; а служить я въ инженерномъ вѣдомствѣ, Ваше Императорское Величество, громко и отчетливо отвѣтилъ Савелій Ивановичъ.“

Изъ Собора Его Величество прошелъ на крѣпостной плацъ, гдѣ изволилъ обходить войска. Солнце освѣтило величественную картину Царскаго смотра и ярко блеснуло на щетинѣ штыковъ, когда войска взяли „на караулъ“. Лились звуки гимна и гремѣло „ура“.

Въ 12-ть час. 35 мин. дня Государь отбылъ изъ крѣпости. Въ слѣдъ Ему вновь понеслось могучее „ура“, а волны колокольнаго звона покрывали его.

Отъѣзжая, Его Императорское Величество изволилъ высказать коменданту крѣпости генераль-лейтенанту Пащенко, что гарнизонъ крѣпости представлялся блестяще.

Слава Богу за все!

Протоіерей В. Ягодкинъ.

Разгромъ православныхъ храмовъ нѣмцами.

Святотатственное отношеніе „культурной“ германской арміи къ православнымъ храмамъ стало обычнымъ явленіемъ. Къ сообщеніямъ, уже опубликованнымъ въ печати, можно присоединить еще слѣдующіе два факта, официально засвидѣствованные.

I. Изъ представленнаго О. Протопресвитеру акта, отъ 26 Ноября 1914 года, объ осмотрѣ церкви драгунскаго Пековскаго полка, находящейся въ г. Суваляхъ, усматривается, что церковь оказалась въ полномъ разгромѣ и безпорядкѣ, а именно: 1) на св. престолахъ верхняя одежда почти сброшена на полъ, срачица взорвана, камни заброшены, кромѣ одного, валявшася на полу алтаря, 2) на св. жертвенникѣ верхней одежды вовсе нѣтъ, нижняя чѣмъ то залита, 3) завѣса со св. вратъ сорвана и брошена на полъ, 4) епитрахили разорваны, другихъ облачений въ церкви вовсе не оказалось, 5) въ иконостасѣ иконы не тронуты, а въ кіотахъ и на аналояхъ почти все вынуты и унесены, 6) шкафы, ризницы и кружки взломаны, бібліотека тоже, 7) на полу храма видны зловонныя пятна, а въ одномъ мѣстѣ кучка человѣческаго кака, 8) одна створка наружной двери сорвана съ петель, а выходящая изъ алтаря наружу дверь взломана.

II. Изъ представленнаго О. Протопресвитеру акта, отъ 14 Декабря 1914 г., объ осмотрѣ военной церкви въ г. Суваляхъ по Августовскому шоссе, усматривается, что двери изъ церкви со стороны алтаря были не заперты и ключи нами были найдены въ храмѣ; на полу въ храмѣ было найдено нѣсколько обоевъ съ натронами, разбитые ящики; тутъ же на полу лежали иконы и лампадки. Нѣкоторыя иконы были вынуты изъ кіотовъ и лежали на полу; кружки все безъ исключенія были взломаны и ни въ одной изъ нихъ ничего не оказалось; лампадки въ большинствѣ разбиты. Кафедры, гдѣ продавались свѣчи, взломаны, свѣчей и денегъ тамъ также не обнаружено за исключеніемъ нѣсколькихъ мѣдныхъ, негодныхъ монетъ и мѣтными (мелочью) одинъ рубль три коп. (1 р. 3 к.). Въ комнатѣ для храненія утвари разбросаны чайники, новыя иконы и лампадки. Ящики съ облаченіемъ и лампадками вскрыты, облаченія валялись на полу. Изъ цѣнныхъ вещей ничего въ церкви найдено не было.

Черты военно-пастырскаго служенія по житію преподобнаго Сергія Радонежскаго.

Во всей исторіи древней Руси нѣтъ другого событія, въ которомъ бы такъ ярко сказался отрядный союзъ служителей вѣры и воинской доблести, какъ славное событіе Куликовской битвы восьмого сентября тысяча триста восьмидесятаго года. Извѣстно, что великій князь московскій Дмитрій Іоанновичъ, прежде чѣмъ выступить въ походъ противъ татаръ, со своимъ двоюроднымъ братомъ княземъ Владиміромъ Андреевичемъ, многими воеводами и отборной дружиной прибылъ въ Свято-Троицкій монастырь помолиться Господу Богу и принять наугуственное благословеніе отъ преподобнаго игумена обители—Сергія.

Въ тихой обители Святыя Троицы сошлись представители двухъ совершенно различныхъ служеній, дѣятели брани и служители вѣры. Одинъ въ блестящихъ доспѣхахъ, въ латахъ и кольчугахъ, со шлемами.